

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA
 Esta SOCIEDAD admite anuncios, reclamationes y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.
 Ofrece a los anunciantes é industriales una combinacion de publicidad por abono en condiciones de precio verdaderamente excepcionales.
 Envía gratis tarifas de precios á las personas que las piden.
OFICINAS ALCALA 6 Y 8.—MADRID

GUANOS Ó ABONOS MINERALES
 de la compañía Agrícola y Salinera de Fuente Piedra
 Medalla de oro en las Exposiciones Universales de Paris y de Barcelona. Gran diploma de honor en Londres. Se remiten gratis cartillas y prospectos. Precios libres de todo gasto de porte para el labrador, hasta toda estacion de ferro-carril y puerto.
 No hay agricultura posible sin abonar las tierras.—Éxito grandísimo en todos los terrenos de España.
Direccion: MADRID, PRECIADOS, 35

LA PERLA ANTIGASTRALGICA DEL DOCTOR DELGADO
--Cura los padecimientos del estómago--
 Medicacion eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó vinas; vómitos después de las comidas, inapetencia, debilidad estomacal, saburra, disenteria y en general en todas aquellas molestias que revelan malas digestiones, sean ó no dolorosas.—Para mayores datos, dirijase al autor Doctor DELGADO, Farmacia del Globo, Tetuan, 20, Sevilla.—Deposito al por mayor: Melchor Garcia, Capellanes, 1 dupl., Madrid.

BANOS MINERO-MEDICINALES DE EL MORAL Y BUENA-VISTA
 aprobados por REAL ORDEN DE 26 DE ENERO DE 1891
 Durante los meses de Junio á Octubre se halla abierto al público bajo direccion facultativa, el establecimiento de aguas minero-medicinales del Moral y Buena-Vista, en término de Salvatierra de los Barros (Badajoz), distante un kilómetro de dicho pueblo y cuatro leguas del ferro carril de Zafra.
 Abundan en hierro, azufre, magnesia, sal de higuera, gas, ácido carbónico, bicarbonato de sosa y otras sustancias; produciendo estas aguas efectos maravillosos, siquiera se tomen en bebida, en las neuras, especialmente del aparato digestivo, tales como gastralgias, dispepsias, vómitos nerviosos y otras afecciones gastro-intestinales crónicas; en los infartos del hígado y bazo, en las diarreas serosas y biliosas, en los infartos de la matriz, leucorrea, metrorragia, catarros de la vejiga, piedra y mal de orina, en ciertos estados generales como cloro anemia, escrofulosis y vicerias atónicas de este carácter, en neurosis generales como el histerismo, etc. Y se usan, por último, para combatir muy eficazmente el estreñimiento por inveterado que sea, las afecciones de la piel, el humor herpético y el reumatismo que sea.

ANUNCIANTES LA EMPRESA ANUNCIADORA Los Tiroleses
 se encarga de la insercion de los Anuncios, Reclamamos, Noticias y Comunicados en todos los periódicos de la capital y provincias con una gran ventaja para vuestros intereses.
 Pídanse tarifas, que se remitan á vuelta de correo. Se cobra por meses, presentando los comprobantes.
OFICINAS BARRIONUEVO, 7 Y 9, ENTRESUELO, MADRID.

ADMINISTRACION
 Jefe del ejército, retirado, desea administrar por pequeña comision fincas rústicas ó urbanas en la provincia de Madrid.
 Informarán, Administracion de EL CORREO, San Marcos, 30, de 5 á 7 de la tarde.

PERLAS DEL DR. CLERTAN
 Aprobadas por la Academia de Medicina de Paris
LAS PERLAS DE TREMENTINA actúan en algunos minutos, las jaquecas, los MALES VIOLENTOS DOLORS DE CABEZA y las ENFERMEDADES DEL HIGADO.
LAS PERLAS DE QUININA contienen cada una diez centigramos (dos granos) de sulfato de quinina puro. Por esto es cierta su eficacia en los casos de Zikera. Ellos no causan repugnancia ni acidez y se tragan muy fácilmente. Las perlas de quinina se conservan indefinidamente sin alterarse. Es absolutamente indispensable el elegir la firma: **Clertan**

JARABE DE DIGITAL DE LABELONYE.
 Empleado con gran éxito desde hace ya mas de treinta años por los Facultativos de todas las Naciones contra las diversas afecciones del corazón, contra la Hidropesia, las Breaguitas nerviosas, el Corarrollo, el Asma y contra todas las derivaciones de la circulación.
GRAGEAS DE GÉLIS Y CONTÉ
 Aprobadas por la Academia de Medicina de Paris, que en dos ocasiones diferentes, á veinte años de intervalo la una de la otra, ha hecho constar su superioridad decidida sobre todos los demás ferruginos conocidos, así como su eficacia probada contra las enfermedades que reconocen por causa el empobrecimiento de la sangre.
ERCOTINA Y GRAGEAS DE ERCOTINA a. BONJEAN
 (Premiadas con una Medalla de Oro por la Sociedad Farmacéutica de Paris)
 La solución de Ergotina de Bonjean constituye uno de los mejores homeopáticos que se conocen. Las Grageas de Ergotina de Bonjean se emplean para facilitar las aturdimientos y cortar las hemorragias de todo género.
Deposito general: Farmacia de LABELONYE, calle de Aboukir, n.º 89, en Paris Y EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE TODAS CIUDADES

AGENCIA DE PUBLICIDAD DE EMILIO CORTES
 ROLLO, 5, 2.º
 Esta casa se encarga de la insercion de los anuncios, reclamationes y noticias en todos los periódicos de Madrid y provincias, como igualmente admite anuncios en las diferentes líneas de tranvía de Madrid.
 Se remiten tarifas á quien las pida.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA
 LINEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ CON ESCALAS EN PUERTO RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS NORTE Y SUR DEL PACIFICO
TRES SALIDAS MENSUALES CON LAS ESCALAS Y EXTENSIONES SIGUIENTES
 El 10 de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7 con extension á Tuxpan y Tampico.
 El 20 de Santander, con escala en la Coruña el 21 y haciendo antes la de Liverpool el 10 y la del Havre el 15.
 El 30 de Cádiz con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 24 y eventual en Málaga el 27; con extension á los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados-Unidos.
 Las salidas de la Habana para Nueva-York, son los dias 10, 20 y 30, y de Nueva-York para la Habana, los mismos dias.
RETORNO—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.
 El 20 directo para Coruña, Santander, Liverpool y Havre y combinacion para los puertos españoles del Atlántico y para Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.
 El 30 para Cádiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.
 El vapor **REINA MARIA CRISTINA** saldrá de Santander el 20 de Setiembre

LINEA DE COLON
 COMBINACION PARA EL PACIFICO AL N. Y S. DE PANAMA Y SERVICIO A MEJICO CON TRASBORDO EN HABANA
 Un viaje mensual saliendo de Barcelona el 6 y de Vigo el 12, para Puerto-Rico, Habana, Santiago de Cuba, La Guaira, Puerto-Cabello, Cartagena, Colon y Puerto-Limon.—Retorno por Cartagena, Sabanailla, Puerto-Cabello, La Guaira, Ponce, Mayagüez, Puerto-Rico y Vigo.
 El vapor **SAN FRANCISCO** saldrá de Vigo el 12 de Setiembre.

LINEA DE FILIPINAS
 con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ho-Ho y Cebú y combinaciones á Kurachee y Bushiro (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigona, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Hyago y Yokohama.
 Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, á partir del 10 de Enero de 1890.
 De Manila saldrán cada cuatro martes á partir del 7 de Enero de 1890.
 El vapor **ISLA DE PANAY** saldrá de Barcelona el 18 de Setiembre.

LINEA DE BUENOS-AIRES
 CON ESCALAS EN SANTA CRUZ DE TENERIFE Y MONTEVIDEO
 Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escala en Barcelona, Málaga y Cádiz, de donde saldrán cada mes.

SERVICIOS DE AFRICA
 LINEA DE FERNANDO POO con escalas en Las Palmas, Río de Oro, Dakar y Monrovia
 Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con las escalas en Barcelona y Cádiz.
 LINEA DE MARRUECOS
 Un viaje mensual de Barcelona á Megard con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Aabat, Casablanca y Mazagan, y en las facultativas de Marsella, Valencia, Alicante, Cartagena, Rímeria y Safi.
SERVICIO DE TANGER
 El vapor **TANGER** saldrá de Cádiz todos los domingos, miércoles y viernes, y de Tanger todos los lunes, jueves y sábados.
 Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy comodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.
 La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.
Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las notas y muestras de precios que con este objeto se le entreguen.
 Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.
 Para más informes, en Madrid Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, núm. 10.

Sétima edicion, 1891
GUÍA COMERCIAL DE MADRID
 PUBLICADA CON DATOS DEL ANUARIO DEL COMERCIO (C. BAILLY-BAILLIÈRE)
 Edicion corregida y considerablemente aumentada.
 CONTIENE: Monarquía Española.—Real Casa.—Consejo de Ministros.—Cuerpos Colegiados: Senado.—Congreso de los Diputados.—Cuerpo Diplomático: Español.—Extranjero.—Consejo de Estado.—Ministerios: De Estado.—De Fomento.—De la Gobernacion.—De Gracia y Justicia.—De la Guerra.—De Hacienda.—De Marina.—De Ultramar.
MADRID.—Índice de los habitantes de Madrid por órden alfabético de apellidos, con la indicacion de su profesion, calle y número en donde viven.
MADRID.—Indicador de todas las profesiones, comercio é industria, por órden alfabético, con órden metódico de los que las ejercen y sus señas.
MADRID.—Indicacion de los habitantes residentes en cada casa por órden alfabético de calles.
 Seccion de Anuncios, tanto nacionales como extranjeros, de gran importancia y utilidad para el público en general.
 Precio: 5 pesetas
 Se halla de venta en la librería editorial de D. Carlos Bailly-Baillière, plaza de Santa Ana, 10, y en las principales librerías de Madrid.

CENTRO UNIVERSAL DE ANUNCIOS
 para todos los periódicos de Barcelona, Madrid y demás provincias de España, Ultramar y extranjero
VENTAJAS POSITIVAS
 para los señores anunciantes
SE PROPORCIONAN
 diferentes medios de anunciar
ROLDÓS Y COMPAÑIA
BARCELONA
 calle de Escudillers, 30 y Obradores, 2

LA PETITE GIRONDE
 es alperiódico de Francia que más adelanta las noticias para España.
 La suscripcion cuesta 250 pesetas al mes dirigiéndose á D. Manuel Antonio de Aramburu, en San Sebastian

APARATOS CONTINUOS
 para la FABRICACION de Bebidas gaseosas de todas clases
AGUAS DE SELTZ, LIMONABAS, SODA WATER, VINOS ESPUMOSOS
 UNICOS QUE PUEDEN PRODUCIR BEBIDAS SANAS Y DE GUSTO AGRADABLE
 DIPLOMAS de HONOR desde 1869 á 1876
 MEDALLA de ORO, ANVERS, 1885
 DIPLOMA de HONOR, TOULOUSE, 1887
 Manual del fabricante de Bebidas gaseosas: PRECIO, 6 Ptas.
 Envío franco de prospectos detallados.
CASA HERMANN-LACHAPPELLE
J. BOULET Y C.ª SUCESORES
 Ingenieros Constructores. — 31-33, Rue Boineau, PARIS

PERFUMERIA GELLE FRÈRES
 Paris, rue d'Argout, 35
 EXPOSICION DE 1878—MEDALLA DE ORO
PASTA DENTIFRICA GLYCÉRINA
 Preparacion de Eug. DEVERS, Laureado de Farmacia
 El unico dentifrico que reúne a una calidad excepcional una baratura sin precedenta.
El que la emplee una vez la adoptará para siempre.
 DEPOSITO EN TODAS LAS PERFUMERIAS DE ESPAÑA

PARA TENER LA BOCA SANA Y HERMOSA, LA DENTADURA FUERTE, y no padecer Dolores de Muelas, usen el Elixir y los Polvos de MENTHOLINA
 que prepara el DR. ANDREU de Barcelona. Su uso emblanquece la dentadura, aromatiza el aliento, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y la oscilacion de los dientes. Exito seguro.—Pídanse en las buenas Farmacias.

Fábrica de guantes
 Confeciona con los productos más superfinos.—Especialidad en medias.
S. ESPARTEROS, 3
 Se vende PAPEL por mayor en la Administracion de este periódico, San Marcos, 30.

ACADEMIA ESPECIAL PREPARATORIA
 para el ingreso en el BANCO DE ESPAÑA
 Hasta el 30 del corriente se halla abierta la matricula en la que dirige el oficial D. Eduardo Agudo y Ramajo, en la calle de Venturo de la Vega, 1, tercero derecha. De 6 á 9 de la noche.

Sociedad de Teléfonos de Madrid
 (SOCIEDAD ANÓNIMA)
 Tarifas de precios de suscripcion al año

| | |
|---|-------|
| Por una estacion particular..... | 300 |
| Por una estacion para fincas urbanas y para todos los inquilinos de la misma..... | 600 |
| Por una estacion de uso público..... | 1.000 |
| Por un aparato supletorio para comunicacion con el teléfono principal y con la Central..... | 75 |
| Por un idem para comunicacion solo con el aparato principal..... | 71 |
| Por un idem para comunicacion solo con la Central y un conmutador..... | 54 |
| Cuadro indicador de cuatro direcciones..... | 500 |
| Por cada otra direccion..... | 70 |
| Por un conmutador de dos direcciones..... | 4 |
| Cada otra direccion..... | 2 |
| Por un timbre..... | 10 |

EL DUQUE DE ALCIRA
 NOVELA ORIGINAL DE D. RAMON DE NAVARETE Segunda edicion
 Se vende á TRES pesetas en las oficinas de La Editorial, calle de Mendicabal, núm. 34, hotel; en la librería de F.ª Carrera de San Jerónimo, núm. 2, y en otras de las principales.

GOUDRON GUYOT
 ALQUITRAN GUYOT Licor concentrado y desulfurado
 El **GOUDRON GUYOT** sirve para preparar instantaneamente el agua de alquitran, mas oleosa y agradable para los estomagos delicados. El purifica la sangre, aumenta el apetito, restablece las fuerzas y es eficazísimo en todas las enfermedades de los pulmones, en los catarros de la vagina, y en las afecciones de las mucosas.
 El Goudron Guyot ha sido experimentado con gran éxito, en los principales hospitales de Francia, Bélgica y España.
 Durante los grandes calores y en tiempos de epidemias, se hace con el la bebida mas higienica y preservadora. Un solo frasco sirve para preparar diez litros de una saludable agua de las bebidas.
 El Goudron Guyot AUTÉNTICO se vende en frascos que llevan en sus etiquetas la firma **Guyot**
 escriba con tres colores:
 Venta por mayor en la mayor parte de las Farmacias.
 FABRICACION POR MAYOR: LA CASA E. FRÈRE et C.ª TORCHEON 19, rue (calle) Jacob, en Paris.

HOGG, Farmacéutico, Rue Castiglione, 3, en PARIS
ACEITE de HIGADO de BACALAO de HOGG
 Sin el olor ni sabor de los Aceites de Hígado de Bacalao ordinarios.
 Este Aceite, extraido de los hígados frescos de bacalao recientemente pescados, es natural y absolutamente puro; lo pueden digerir los estomagos mas delicados; su accion es segura contra las enfermedades del Pecho, Tisis, Bronquitis, Costipados, Tos crónica, Delirios de los Niños, etc.
 Exigir el nombre de Hogg y ademas la certification de M. LESUEUR, Jefe de los trabajos químicos de la Facultad de Medicina de Paris, que debiera hallarse sobre la etiqueta de cada frasco triangular.
 El Aceite de HOGG se halla en las principales Farmacias.
ADVERTENCIA.—Exigirse en el rótulo el sello azul del Estado Francés.

EL ROB LEGIAUX
 Este preparado es el más eficaz para curar las hernias.
 Se vende en las principales farmacias de España.
ULTIMA PUBLICACION LA GUERRA Y LA PAZ DE TOLSTOI
 Esta obra, que forma los volúmenes 144, 45 y 46 de la escogida biblioteca de novelas que con tanto éxito viene publicando la citada empresa, se halla de venta en la casa editorial Arco de Santa María, 4, bajo, Madrid, y en las principales librerías al precio de pesetas 6 en rústica y pesetas 750 en tela, con una bonita plancha de título del Renacimiento.
Curacion de las HERNIAS con el Dragueron Regulador de Henri Biondetti, Fabricante Especialista para casos difíciles 43, RUE VIVIENNE, PARIS
 En obtenido su 1.º Medalla en la EXPOSICION UNIVERSAL de 1878. No tiene Depósito ni Sucursal.

EL CORREO

Año XII.

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5.50 por giro y comisionado. Extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión Postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

MADRID

Lunes 14 de Setiembre de 1891

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 30, 32 y 34, bajo.

Núm. 4.173

CATÁSTROFES POR EL TEMPORAL

Tristísimas noticias recibidas hoy por telegrafo, vienen a confirmar las que ayer se hicieron públicas, respecto de las terribles desdichas ocasionadas por el temporal.

El pueblo de Consuegra ha quedado reducido a una tercera parte de sus casas; los habitantes han muerto a centenares; las cosechas, los ganados, los viveres, las ropas, todo, todo se lo ha llevado la impetuosa corriente de las aguas, dejando a los que hayan logrado sobrevivir a tan espantosa catástrofe, en situación más terrible, más desesperada y más triste que la de los desdichados que han sucumbido.

Estos, al menos, no sentirán ya los horrores del hambre y la miseria, único patrimonio de los que han sobrevivido. Madrideros, Urdá y otros pueblos de la provincia de Toledo, y la misma Imperial Ciudad, aunque en menor escala, han sufrido también pérdidas de consideración en sus intereses y en sus personas.

Ante la magnitud de la desgracia, el gobierno se ha apresurado a enviar aquellos recursos que son indispensables en los primeros momentos; ha cumplido con su deber, en una palabra.

S. M. la Reina, dando pruebas una vez más de su magnánimo corazón, ha hecho y está dispuesta a hacer cuanto de su parte esté para aliviar la triste condición a que se ven reducidos los infelices habitantes de los pueblos inundados.

Las corporaciones de Toledo, el arzobispo, los particulares, todos aquellos que en su alma sienten las tristísimas acudidas de la desgracia ajena, se han apresurado a facilitar el remedio posible. Pero ¿es que será esto bastante?

Mucho puede y mucho está obligado a hacer y hará seguramente el gobierno, mas es indudable, que las catástrofes de la magnitud de ésta, que todos lamentamos, no pueden remediarse con los socorros oficiales solamente, tanto más cuanto que en la ocasión presente, el gobierno tiene que atender al alivio de desdichas, que aunque no tan grandes, no por eso dejan de ser importantes, ocurridas en otros pueblos y en otras capitales.

La iniciativa individual puede mucho en España cuando tiene por base el ejercicio de la hermosa virtud de la caridad. A la iniciativa individual, pues, deben acudir y seguramente no acudirán en vano, aquellos de nuestros colegas que por su gran circulación están más obligados a dirigir la opinión.

La Correspondencia, El Imparcial, El Liberal, El Globo y otros colegas que se encuentran en el mismo caso, no necesitan de nuestras excitaciones para colocarse resuelta, noble y desinteresadamente al lado de la desgracia con el plausible fin de hacerle menos sensible a los que sufren bajo el peso de su pernicioso influjo.

Ya en otras muchas ocasiones han dado de ello hermosas pruebas, y ahora mismo se han apresurado a enviar ilustrados redactores que por sí mismos pueden enterarse y apreciar la magnitud del daño causado.

Ellos, pues, iniciarán, si así lo estiman conveniente, la campaña que haya de hacerse en favor de las víctimas de tan tremendas catástrofes.

Por nuestra parte, si la influencia de que disponemos es escasa y modestísima, nuestros medios de acción, tenemos en cambio voluntad resuelta y deseo veheméntísimo de contribuir en la medida de nuestras fuerzas al remedio de tantas y tan tremendas desdichas.

NOTICIAS DE ANOCHE.

Antes de dar a conocer a nuestros lectores los nuevos detalles que anoche se recibieron respecto de las catástrofes ocurridas en distintas provincias con motivo del temporal de aguas, creemos conveniente, para mejor formar juicio, dar a conocer algunos datos de los pueblos de la provincia de Toledo que más han padecido.

La zona destruida.

Consuegra es una población de 7.621 almas. Corresponde al partido judicial de Madrideros, y está situada en la falda de un cerro que la circuye de E. a O., dando el centro al N., en forma de herradura.

Confirma su término con Tembleque, Turleque, Mora, Yébenes, Madrideros, Villarrubia de los Ojos y Fuente del Fresno; baña la población y su término el río Amarguillo, atravesando por medio de las calles de Consuegra, con cuatro puentes de piedra para el tránsito de unas a otras, habiendo además varios arroyos.

El río Amarguillo (afuente del Gigüela, río que vierte sus aguas en el Guadiana, entre Damiel y Malagon), proviene de las vertientes al Norte de la Calderina (en Urdá), formando su cauce un extenso arroyo desde su nacimiento hasta la desembocadura, cuya concavidad vuelve al Sur, y en el cual se hallan situados los pueblos de Urdá, Consuegra, Madrideros, Camuñas, Villafraña de los Caballeros y Herencia.

Los terrenos que componen el valle del Amarguillo, en la primera porción de su curso, hasta las cercanías de Consuegra son bastante quebrados, a causa de influir notablemente en su topografía los últimos ramales y estrabaciones de los montes de Toledo; pero, desde el Occidente de Consuegra en adelante, el valle se extiende por las llanuras de este pueblo y de Madrideros y siguientes; todo el valle se halla

destinado al cultivo de cereales, olivos y viñas, éstas últimas en extensión considerable en Camuñas, Villafraña y Herencia.

Urdá es estación de la línea directa de Madrid a Ciudad Real, distante de esta corte 116 kilómetros.

Provincia de Toledo.

Consuegra.

El siguiente telegrama confirma los que anoche adelantamos respecto de la catástrofe de Consuegra:

«Villarrubia 13 (8 noche).—Alcalde al ministro Gobernación:

Amplio telegramas anteriores con datos de la comisión de socorros que fué a Consuegra.

Inundación destruyó la mitad del pueblo; hay mil quinientas víctimas y se han perdido cuatro mil caballerías.

Se necesitan auxilios de todo género.»

Turleque.

Toledo 13 (5.55 tarde).—Gobernador interino al ministro de la Gobernación:

Participa alcalde de Turleque que se ha inundado aquel pueblo, quedando multitud de familias en la miseria y sin hogares.

No han ocurrido desgracias personales.

Tembleque.

Toledo 13 (6 tarde).—Gobernador interino al ministro Gobernación:

Alcalde Tembleque me participa que se ha inundado gran parte de aquella población, debido al desvío de las aguas en la carretera de Orgaz a Lillo.

No hay desgracias personales.

Salé para dicho punto jefe Obras públicas, a fin de adoptar medidas convenientes.

Más cadáveres.

Toledo 13 (7.20 noche).—Gobernador interino al ministro:

Alcalde Villafraña me manifiesta que en todo el día de ayer bajaron las aguas un metro fuera del malecón, quedando la población desaguada, excepto algunas habitaciones y cuevas. Aunque ya renaciendo la calma, vecindario está prevenido, porque continúa el temporal. Recogidos diez cadáveres, que se supone proceden de Consuegra.

Alrededores pueblos llenos de ropas, muebles, animales muertos y armaduras de edificios. Todo esto revela ha habido muchas desgracias en poblaciones vecinas. Aquí por fortuna, no contamos con ninguna desgracia personal.

Según me participa alcalde de Madrideros, desde su último parte se han extraído 17 cadáveres procedentes de Consuegra, trabajándose para extraer muchos más que se cree existen.

Lo que arrastran las aguas.

Ciudad Real 13 (5.45 t.).—Gobernador ministro Gobernación:

Jefe Guardia civil Alcázar telegrafía que una avenida extraordinaria de los ríos Gigüela y Valdespino arrastra infinitos objetos, de ruinas, casas, maderas, puertas, camas, baules, rúfidos de tiendas, imágenes de santos, etc.; lo que hace presumir catástrofe en inmediato pueblo de Villafraña, que está inundado.

No se han visto cadáveres.

Medidas y socorros.

Ya dijimos anoche que el ministro de la Gobernación había enviado al gobernador de Toledo 5.000 pesetas para socorro de las víctimas.

También dijimos que había salido con objeto de recorrer los pueblos inundados el director de Comunicaciones, Sr. Los Arcos.

Según real orden que publica la Gaceta de hoy, el Sr. Los Arcos va en comisión especial del servicio con autorización amplia para adoptar y resolver sobre el terreno cuantas disposiciones crea necesarias, como si fuera el ministro de la Gobernación.

Lleva además el Sr. Los Arcos el carácter de delegado especial del gobierno en Consuegra, proveyendo con este carácter al inmediato remedio de las necesidades más urgentes.

En virtud de la dificultad de las comunicaciones y después de una conferencia del ministro de la Gobernación con el capitán general y el ministro de la Guerra, que llegó anoche, se ha acordado no enviar por ahora las tropas que se solicitan por los alcaldes de los pueblos inundados.

En cambio se mandarán más socorros en metálico para que puedan utilizarse, como ya se está haciendo, los braceros de los pueblos inmediatos.

Por su parte la Diputación provincial de Toledo y el Ayuntamiento han acordado enviar todos los socorros en dinero de que es posible disponer en el presupuesto, y si es necesario pedir facilidades para hacer una transferencia con el mismo fin.

Almería.

Después del telegrama que anoche publicamos dando cuenta de la catástrofe ocurrida en aquella población, se ha recibido el siguiente:

Almería 12 (2.30 tarde).—Gobernador al ministro:

Después de mi telegrama de anoche se han recogido en los barrios de la población cuatro cadáveres más, siendo ya diez los encontrados. Casas en ruina hay muchísimas, y sus moradores las han desalojado y se encuentran sin amparo en la vía públi-

ca. La ciudad presenta un aspecto desconsolador. Faltan recursos para las necesidades del momento.

Ciudad-Real.

También en esta provincia se han sentido los efectos del temporal, según puede verse por el siguiente telegrama:

«Ciudad Real 12 (12.50 tarde).—Gobernador al ministro de la Gobernación:

Me participa el alcalde de Malagon que por efecto de la lluvia de ayer una gran avenida del arroyo Cambron arrolló el puente y carretera provincial de la estación férrea a aquella villa y el de igual clase de Fuente del Fresno.

No se tienen noticias de desgracias personales.»

El descarrilamiento en Castillejo.

En este descarrilamiento, ocurrido el viernes, como saben nuestros lectores, además de la muerte del sujeto de la estación de Aranjuez, se teme que hayan ocurrido otras tres, porque se ha notado la falta de igual número de viajeros, que se supone han quedado sepultados debajo de los wagones. A pesar de los trabajos realizados, los que se supone cadáveres no han podido ser extraídos todavía.

Los viajeros detenidos.

La situación de los viajeros detenidos en Aranjuez y Castillejo a consecuencia del descarrilamiento ocurrido el viernes en este último punto, no puede ser más desesperada a juzgar por los siguientes telegramas:

Aranjuez 13 (2.10 t.).—Reunidos pasajeros de los trenes expres de Andalucía y correo de Alicante, protestan de la inexcusable conducta del gobernador. Sin alimento, sin agua, algunos enfermos y otros sin recursos materiales, se hace necesario inmediata solución. Pedimos vuelta a Madrid con equipajes, que creemos posible, por haber sido trasbordados el cadáver y heridos graves del descarrilamiento. Llevamos tres días en esta situación.—Doctor Osria, Castell, Bercañ, Cruz, Tallo, Soler, Ordoñez, Puch y Chornet, Vega, Pomar, Montpridat, Barceló, Andriot, Mata, Tejera, Schotli, Barbosa, Nodman, Perez, La Torre, Campo, Redondo, Rodríguez, Cesáreo, Alvarez, Bemillo, Guartero, Carrera, Paradi, Falla, Falogano, Rivera, Bee, Jordá, Ruiz, Palacios, Noriega, Cuervo, Núñez, Otero y otros.

El capitán de la Guardia civil al gobernador de Madrid:

Castillejo 13 (10.55 m.).—Aumenta excitación de viajeros por carencia absoluta de viveres y agua y muchos recursos materiales. Urgentísimo sacar pasajeros de ésta.

A consecuencia, sin duda, de estas noticias, el gobernador de Madrid, señor marqués de Viana, comisionó ayer al jefe de vigilancia, Sr. Pita, y al inspector de la estación del Mediodía para que se trasladasen al sitio del siniestro y adoptaran las medidas necesarias a fin de que los pasajeros del tren descarrilado volvieran a Madrid ó a Aranjuez acompañados de sus respectivos equipajes.

Según telegrama del alcalde de Aranjuez, en un tren que se formó ayer tarde regresaron algunos pasajeros, suministrándoseles por el fondista de la estación los viveres necesarios.

Estado de las líneas.

Las brigadas de obreros enviadas por la Compañía del ferro-carril del Mediodía trabajan con gran actividad, pero sus esfuerzos no lograrán arreglar los desperfectos lo menos en diez ó doce días.

Con el objeto de reponer los postes telegráficos destruidos por el temporal, salió ayer por la línea de Ciudad Real un tren, que ha tenido que detenerse en el kilómetro 20 por estar cortada la vía.

De Alcázar a Villasequilla hay 21 cortaduras.

Los trenes que salen.

Según sin salir trenes directos para Andalucía, pero esto no impide que se despachen billetes para las poblaciones andaluzas, porque, aunque rodeando y siendo por tanto el viaje más largo y más caro, se puede hacer por ferro-carril.

Noticias de la Correspondencia dicen que hasta dentro de quince días no estará la vía en estado de poder circular los trenes por dichos trayectos.

Los trenes descarrilados.

Después de cuatro días, perdidos entre Castillejo y Algodor, anoche, a las nueve, llegaron los trenes correo y mixto descarrilados en dicho punto.

En Castillejo han estado detenidos dos días, incluso la correspondencia pública, que los administradores de dichos trenes han manifestado, por diferentes telegramas, que en su mayoría no ha llegado a ésta, la conveniencia de aprovechar las líneas expeditas para que las cartas llegaran lo más pronto posible a su destino.

En los trenes correo y mixto de Valencia llegaron anoche 115 viajeros.

La mayoría de estos habían salido de Madrid con dirección a Valencia en la fecha en que ocurrió el descarrilamiento.

La Reina.

El Sr. Cánovas enteró ayer a la Reina de las catástrofes ocasionadas por el temporal.

S. M. deplorando mucho las catástrofes, se adelantó a ofrecer su concurso propio para aminorar las consecuencias de los terribles daños ocasionados.

NOTICIAS DE HOY.

Por la mañana.

No tenemos tiempo de ordenar los telegramas de carácter oficial y particulares que recibimos, así es que nuestros lectores nos dispensarán si en la colocación de ellos encuentran alguna confusión.

El ministro de Fomento.

Como consecuencia de la conferencia celebrada anoche entre los ministros de Gobernación y Fomento, éste ha salido hoy a las doce para inspeccionar los desperfectos ocurridos en las vías férreas de los pueblos próximos a Toledo. Le acompañan algunos funcionarios de su departamento.

El Sr. Los Arcos.

El director de Comunicaciones, Sr. Los Arcos, que, como decimos en otro lugar, salió anoche acompañado de cuatro empleados de telegramas, llegó a Aranjuez, y desde allí telegrafió al ministro de la Gobernación que por la carretera se dirigía a Tembleque para llegar esta mañana a Consuegra, desde donde participará enseguida al Sr. Silvela cuanto haya ocurrido.

NUESTROS TELEGRAMAS

Tembleque 14 (7.10 mañana.)

Director CORREO. A las cinco y media hemos llegado a Tembleque. Desde la estación del ferro-carril se ven extensas lagunas en los alrededores del pueblo. Aquí no han ocurrido desgracias ni otras pérdidas que las naturales de la inundación.—Mencheta.

Tembleque 14 (7.50 m.)

Director CORREO. Nos hemos detenido en Tembleque para dar descanso a los caballos. Saldrems tomando otro camino para llegar a Consuegra por la carretera de Madrideros. En Consuegra el agua alcanzó cuatro metros, rompiendo un puente. Dicese que hubo terremoto el día de la inundación.

Desde Consuegra no podré telegrafiar por estar destruido el telegrafo. Enviaré los telegramas desde Madrideros.—Mencheta.

Tembleque 14 (7.30 m.)

Director CORREO. No existe comunicación con Consuegra. Me dicen los vecinos de este pueblo que han ocurrido muchas desgracias personales en Consuegra.

El temporal empezó en la madrugada del 12.

Un peatón llegado aquí de Consuegra, confirma el dicho de los vecinos respecto de las desgracias personales, añadiendo que en el pueblo solo queda una tercera parte de casas.

Los cadáveres son arrastrados por las aguas hasta Madrideros y Camuñas.—Mencheta.

Telegramas oficiales.

Lérida.

Lérida 13 (8.45 n.).—Gobernador al ministro: Ha llegado el tren correo núm. 261 con siete horas y media de retraso, por intercepción de la línea con motivo del temporal de aguas.

Cuevas (Almería.)

Cuevas 12 (5.45 tarde).—Alcalde al ministro: Con escasa lluvia, en la madrugada de ayer se inició una crecida en el río Almanzora de gran importancia. Las aguas alcanzaron pronto la altura de siete u ocho metros, y se extendieron con gran ímpetu por la vega de la ribera, cuya excelente cosecha ha quedado totalmente destruida.

Las autoridades y el vecindario han adoptado toda clase de medidas preventivas. Hasta ahora no hay noticias de desgracias personales.

Por estar interceptado el telegrafo no he comunicado antes noticias.

El Sr. Los Arcos.

Tembleque 14 (7 m.).—Director comunicaciones al ministro Gobernación: Hemos llegado sin novedad a las seis de la madrugada. Acabo de recorrer el pueblo y sus inmediaciones, en el que se ven señales de haber caído una gran lluvia, pero no ha habido desgracias personales.

Las noticias que he adquirido del estado de la línea, dan lugar a suponer que en algunos días no podrán circular los trenes.

Las referencias autorizadas confirman la gravedad de lo sucedido en Consuegra. Dentro de pocas horas espero encontrarne allí.

La Reina y el gobierno.

A las diez de la mañana se ha recibido en los centros oficiales un telegrama del presidente del Consejo de ministros, dando cuenta de los acuerdos tomados en la reunión de consejeros, celebrada por iniciativa de la Reina cuando se conocieron en San Sebastián las desgracias ocasionadas por las inundaciones.

He aquí un extracto de dicho telegrama: «S. M. la Reina, profundamente emocionada al tener noticias de la magnitud de los desastres ocasionados por las inundaciones, además de tomar inmediata iniciativa para prestar socorro a tales desgracias con sus recursos personales, pidió reunión de Consejo, para que con todo apremio se tomaran acuerdos de gobierno los más eficaces para remediar tales calamidades.»

Estando suprimido en los presupuestos el crédito de calamidades, se ha acordado en Consejo de ministros autorizar a las Diputaciones provinciales de las regiones inundadas para las ampliaciones y transferencias que sean precisas al efecto en sus respectivos presupuestos, y decretar sobre el presupuesto general del Estado la aplicación del fondo de epidemias a estas atenciones, cuya resolución se publicará en la Gaceta de mañana.»

Por la tarde.

En Velez Rubio.

Nuestro estimado amigo y correligionario Sr. Laserna, diputado por Velez Rubio, ha recibido un telegrama del alcalde de dicho pueblo, concebido en estos términos:

«Ayer tarde (el 11) descargó en esta una tempestad de agua y piedra. El río Guadalentín se ha desbordado, rebasando sus aguas el perfil del puente. Las huertas de las márgenes han sido casi totalmente destruidas, destrozados los frutos de la vega y arrastrados por la corriente gran número de animales. Los viñedos totalmente destruidos. Pérdidas incalculables. El vecindario está consternado, sin que hasta ahora haya noticia de desgracias personales. Ruegole haga presente la catástrofe al gobierno y solicite auxilio.»

El ministro de la Gobernación ha ofrecido al Sr. Laserna telegrafiar al gobernador de Almería, a fin de que destine una parte de la cantidad que se le ha enviado al socorro de los vecinos de Velez Rubio.

La Reina ante la desgracia.

San Sebastián 14 (12.40 t.) Director CORREO. La conferencia del Sr. Cánovas con Su Majestad la Reina ha sido detenida e interesante.

En el primer tren marchará a esa y a Consuegra el intendente de Palacio con 10.000 duros y crédito abierto para atender a las apremiantes necesidades.

Además, el gobierno destinará cuanto pueda de los fondos de epidemias y de los gastos reservados.

Mañana se firmará un decreto abriendo una suscripción nacional.—Mencheta. San Sebastián 14 (12.50 tarde).

Director CORREO. Inmediatamente que llegue a Madrid el intendente, marchará en tren especial a visitar Consuegra, cuyo alcalde ha telegrafado directamente a la Reina implorando su protección y asegurando esceden a 1.500 los muertos.—Mencheta. San Sebastián 14 (1 tarde).

Director CORREO. La Reina no ha salido de Palacio por hallarse aféridisima.

Su primer impulso fué ir personalmente a consolar a los desgraciados.—Mencheta.

Tropas.

San Sebastián 14 (12.50 tarde). Director CORREO. Se ha dispuesto vayan tropas a ayudar a los enterramientos, y se adoptarán medidas para impedir se origine alguna epidemia.

El gobierno llevará hasta el último límite su celo para socorrer a los desgraciados.—Mencheta.

Camino de Consuegra.

Madrideros 14 (12 t.).—Urgente.) Director CORREO. Salimos para Tembleque a las ocho de la mañana, dirigiéndonos a Consuegra por la carretera kilómetro 107. Parte de la carretera está inundada.

En la cañada denominada «Polillo» se ha hundido el puente sobre el río Amarguillo. Tuvimos que bajar de los coches. Estos pasaron con precaución.

Llegamos a Madrideros a las once. Todas las autoridades salieron a saludar y ofrecerse al Sr. Los Arcos.

Este quería continuar el viaje a Consuegra en los mismos coches, pero fué imposible por el estado del camino, verificándolo en dos galeras.—Mencheta.

Noticias horrosas.

Madrideros 14 (12 tarde).—Urgente. Director CORREO. Las noticias que recibo del desastre de Consuegra son horrosas.

Escude a todo lo dicho. Pasan de 500 las casas arruinadas totalmente. El resto ruinosas.

Los cadáveres extraídos de las aguas pasan de 200. Calcúlase hay bajo los escombros más de 1.500. Del archivo parroquial las aguas han arrastrado los documentos y destruido el archivo.

En el camino hay muchos cadáveres insepultos.

Consideráranse dichas las personas que consignan ver los cadáveres de sus familias, sucediendo entonces escenas horrosas.

Cuatro hijos conducían ayer los cadáveres de sus padres para darles sepultura. Madrideros 14 (12 tarde).—Urgente. Director CORREO.

Se ha encontrado un grupo de una familia compuesta de 11 personas todos cadáveres.

Los pueblos vecinos socorren con pan, arroz y otros comestibles. En una casa murieron 28. Con nosotros irán a Consuegra el juez del partido y otras autoridades.—Mencheta.

Telegramas oficiales.

En los centros oficiales han facilitado muy tarde los telegramas del director de Comunicaciones, estando espedito el último en Madrid...

Que se atienda a los viajeros.

El director de la empresa de los ferrocarriles del Mediodía, ha celebrado esta mañana una conferencia con el señor ministro de la Gobernación.

El duque de la Victoria prometió al señor Silvela que pronto quedará restablecida la circulación de trenes, añadiendo que los pasajeros serán atendidos con solicitud por la empresa...

Suspension de trenes.

El subinspector jefe de la estación de las Delicias, participa al gobernador de Madrid que no circulan trenes por las líneas de Badajoz y Toledo.

En favor de las víctimas.

El conocido empresario del circo de Colón, Sr. Ortiz, con la generosidad que le caracteriza, se ha presentado al señor gobernador civil...

En dicha función tomará parte la hermosa y sin rival Geraldine, en unión de los hermanos Leopolds, cediendo generosamente el importe de sus trabajos para tan benéfica obra.

Son dignas de elogio la iniciativa del Sr. Ortiz y la generosidad de los artistas extranjeros, y muy especialmente de la hermosa Geraldine...

Otras noticias.

Esta mañana salieron dos trenes uno de balastro y otro con materiales para los trabajos que verifican 400 hombres en Castillejo...

Se encuentran detenidos en Ciudad Real los viajeros que venían por las líneas de Andalucía y Extremadura.

La vía se halla cortada poco más acá de Ciudad Real, y por tanto los trenes no pueden pasar de Malagon.

Una comisión de estudiantes solicitó ayer permiso del gobernador de Madrid para recorrer las calles y hacer cuestionarios en favor de las víctimas de Consegura.

Hoy ha salido de Madrid para incorporarse al director de Comunicaciones un oficial de telegrafos y un celador con un aparato de campaña a fin de establecer línea provisional donde sea posible...

LOS RUSOS EN CONSTANTINOPLA.

Rumores alarmantes respecto a los planes de Rusia. El incidente de los Dardanelos y la política del Czar en Oriente. Un artículo del «Hamburger Correspondent».—Plan de los rusos para la toma de Constantinopla.—Oscilaciones en la negociación del empréstito ruso.

La alianza franco-rusa que, según diariamente nos dicen los interesados, no tiene otro objeto que asegurar el mantenimiento de la paz, está siendo causa de una serie de alarmas que tienen en tensión constante los nervios del público.

Nadie ignora que de las dos cuestiones que pueden en cualquier momento producir el conflicto, ó sea la cuestión de Oriente y la enemistad franco-alemana, la primera es la que presenta aspecto más amenazador...

La iniciativa tomada de pronto por el embajador ruso en Constantinopla, el apoyo eficaz que encontraron sus gestiones en el embajador de Francia y el éxito diplomático que vino a coronar los esfuerzos de ambos, demostraron bien a las claras que las nubes tanto tiempo amontonadas en el horizonte se corrían apresuradamente hacia el Bósforo...

Resulta, en efecto, no solo de la marcha de los sucesos, sino de noticias positivas que no dejan lugar a duda, que el incidente de los Dardanelos no es más que el primero de una serie de actos que Rusia, apoyada por Francia, se propone realizar en Turquía para resolver de una vez, si las circunstancias le ayudan, la cuestión de Oriente.

La autorización conseguida para los barcos de la escuadra voluntaria, seguirá en breve la extensión del mismo beneficio para todos sus buques de guerra sin distinción, y como es seguro que esto último ha de suscitar reclamaciones enérgicas por parte de las demás potencias, que obligarán, si todavía se quiere aplazar el conflicto, a otorgarles idénticas ventajas...

Tales son las líneas generales de la política rusa en Oriente, según las noticias que de las cortes de la Triple Alianza y de las capitales de Rusia y Francia publican los periódicos ingleses.

Un periódico alemán, de los que forman en la numerosa hueste de los semi-oficiales, el «Hamburger Correspondent», que no hay que confundir con las Noticias de Hamburgo, órgano de Bismarck, ha ido mucho más allá en su conocimiento de los proyectos de Rusia, que todos los corresponsales ingleses juntos.

En una carta de Constantinopla, que á juzgar por los telegramas de Berlín, ha causado gran sensación en toda Alemania, da la voz de alarma nada menos que contra el golpe de mano que há tiempo preparan los rusos para apoderarse por sorpresa de la capital del imperio otomano.

No hay duda que si despues de las advertencias del diligente autor de la carta, todavía se dejan sorprender los turcos, será por haber adquirido el firme convencimiento de que su ruina está decretada por el destino, y que es inútil cuanto se quiera hacer para oponerse á sus inescrutables designios.

Citaremos algunos hechos—dice el anónimo autor de la carta—que demuestran cómo Rusia viene preparándose para esta empresa. Las interesantes maniobras verificadas en 1886, entre el 2 y el 8 de Setiembre, en la parte Sudeste de Crimea, durante las cuales se operaron desembarcos é incursiones en diferentes sitios de la costa del Mar Negro, no fueron sino un ensayo general del proyecto. Rusia ha hecho además otros estudios sobre el terreno con idéntico objeto.

Por ejemplo, el otoño pasado varios oficiales rusos que estaban en Constantinopla como «turistas», fueron descubiertos haciendo reconocimientos en las orillas europea y asiática del Bósforo. Denunciados al gobierno turco por un agregado militar extranjero, en vez de ser juzgados como espías, bastó que alegaran por toda disculpa que se ocupaban en descubrir un asilo de nihilistas, para que inmediatamente se les pusiera en libertad.

Los oficiales de la armada rusa, tienen muy bien estudiadas las corrientes del Bósforo, que conocen mejor que los mismos turcos, según afirmación de la misma carta; y en fin, no hace mucho que un agente consular de Rusia, con asentimiento de las autoridades turcas y con una escolta de veinte ginetes, hizo una excursión á través de la Rumelia, desde la línea del ferro-carril hasta el mar Negro, so pretexto de buscar «antigüedades».

En cuanto á los medios materiales de realizar el golpe, dice: «Rusia tiene en todas las épocas del año un número suficiente de transportes en el Mar Negro para embarcar en veinticuatro horas un cuerpo de 25 ó 30.000 hombres, con la artillería correspondiente. En dos ó tres días más podría enviar nuevas fuerzas, con lo cual habría más que suficiente para caer rápidamente sobre Constantinopla».

Respecto al desembarco de tropas, sigue diciendo el «Hamburger Correspondent», sabemos de muy buena tinta que la intención de los rusos es desembarcar al mismo tiempo en las dos orillas del Bósforo, la europea y la asiática, concentrando el mayor núcleo de fuerzas en la margen europea.

Al mismo tiempo que estas ataquen las fortificaciones del alto Bósforo, se impedirá por medio de torpedos el avance de los barcos turcos ó de otras naciones. Lo único que podría dificultar el desembarco de las tropas sería el viento Nordeste, que no suele reinar más que en primavera. Turquía ha sido no há mucho advertida por Austria de los preparativos de Rusia, pero inútilmente. Los dioses ciegan antes á aquellos cuya ruina han decretado».

Tales son las revelaciones que, trasmitidas por telegrafo á todas las capitales europeas, aun descontentando lo que puedan tener de exagerado, y la desconfianza que su misma minuciosidad no puede menos de inspirar, han ocasionado por de pronto un recrudescimiento de las alarmas y temores de hace pocos días.

Aunque los periódicos franceses, fieles á su política de adhesión á Rusia, apenas se hacen eco de todos estos rumores, es innegable que en la propia capital de la vecina República corren estos días las noticias más estupendas, que, no obstante los esfuerzos de las personas sensatas, hacen sentir sus efectos en la contratación de los valores públicos.

La llegada de Constantinopla de la esposa del embajador francés sin su marido el conde de Montebello, que está ya nombrado para San Petersburgo, y que por la circunstancia de tener gravemente enferma una tía suya, de quien es heredero, no habrá aplazado su viaje sin algún motivo grave, ha justificado en cierto modo los temores de los alarmistas.

Afirmase, además, que los Emperadores de Austria y Alemania han acordado en Schwarzenau responder á la reciente provocación de Rusia con el reconocimiento del príncipe Fernando de Bulgaria.

Agreguese á todo lo dicho las oscilaciones que se anuncian de París en la negociación del empréstito ruso, que en vez de tomar á 82, solo admiten los banqueros franceses á 79, mientras que por su parte Rusia, que durante dos días se mantuvo firme en 82 1/4, ahora lo ofrece á 80, y se comprenderá la situación poco lisonjera para la tranquilidad pública, creada por efecto de los últimos sucesos.

Contra el tratado con los Estados-Unidos

Los telegramas de Barcelona dan cuenta de la celebración del meeting organizado por el Fomento del Trabajo contra el tratado de los Estados-Unidos.

Se celebró á las diez de la mañana de ayer en el Teatro Principal y bajo la presidencia del opulento fabricante Sr. Sert y el presidente de la sección de harineros Sr. Pahola.

Habló primero el Sr. Graells, haciendo la historia del tratado y leyendo una carta del diputado á Cortes ministerial por Puerto-Rico Sr. Altau, adhiriéndose al acto.

El Sr. Kate de la Torre, en representación del Instituto Agrícola de San Isidro, demuestra en un elocuente discurso los perjuicios que irroga á la agricultura el desdichado convenio con los Estados-Unidos y hace severísimos cargos á los que han intervenido en el mismo, manifestando sus temores de que España tenga que abandonar nuestras Antillas arruinadas.

El Sr. Pahola empieza manifestando que durante un año se exportan 226 millones de kilos de harina á las provincias ultramarinas, cuyo valor es de 18 millones de pesetas que no entrarán en España, gracias al tratado con los Estados-Unidos.

Angura grandes males con los nuevos convenios. Termina diciendo que el reto lanzado por el Gobierno, debe contestarse: «industriales, á defenderse».

El Sr. Kinto Fiter, inglés, demuestra los perjuicios que ha de producir el tratado en Puerto Rico.

Opina que debe exigirse responsabilidad

á los estadistas que cometen descascios, y que causan la ruina del país.

Califica de indecisa la conducta del señor Cánovas y dice que pugnan las teorías de Fabí con las que éste sustentaba el año 74, en el periódico La Defensa Social.

Termina diciendo que el tratado votado por las Cortes envolverá gran mengua para la nación. El Sr. Luch afirma que el convenio es imposible sin presupuestos al efecto.

Cita el caso de la renta de Aduanas de Cuba, que disminuye considerablemente, creando esto dificultades para los gobernantes.

El Sr. Alsina, en nombre de la «Liga de Cataluña, habla en catalán diciendo que el mal está en Cuba, pero también está en que cuanto toca al Gobierno échalo á perder.

Termina invitando á los concurrentes para que empujen la escoba destinada á barrer cuantas cosas sucias tenemos en España.

El Sr. Sandinjenje hace consideraciones sobre las circunstancias que movieron al gobierno á celebrar el tratado, que no han sido otras que sacrificar los intereses de los menos para sacar á flote los de la mayoría.

Al efecto, dice que de no acceder á los deseos de los Estados-Unidos, se hubiera cerrado á Cuba su principal mercado de azúcar, que supone pérdidas de consideración.

(Este discurso fué á la postre siseado). El Sr. Vallés y Ribot, dijo que con el tratado se ha atropellado á la marina, al comercio, á la industria, y hasta la ley.

Un inspector de policía llama al orden al orador. Oyense gritos de ¡fuera! ¡fuera!

El Sr. Vallés censura energicamente la conducta del agente de policía. Dice que con el tratado se ha dado un golpe de Estado á espaldas del Parlamento, pues se ordena que desde Julio del 92 se celebre la segunda parte, concediendo la exclusiva á los Estados-Unidos.

Dedica frases aceradas al Sr. Fabí, y le censura porque guardase secretas las cláusulas del tratado, ocultándoselas á los diputados de la nación, mientras las conocían los yankees y grandes capitalistas cubanos.

Termina diciendo que entiende que ha llegado la hora de prever cómo se hará frente al bloqueo que se prepara en el Atlántico y en el Pirineo.

Excita á que, por graves que sean las circunstancias que pudieran sobrevenir, acudan los ciudadanos á todos los medios menos á la amenaza de la separación.

Otros oradores hablaron despues, haciendo ver los perjuicios del tratado, y segun telegrafian á El Imparcial, se han dirigido especialmente al Sr. Cánovas, esperando lograr no sea ratificado ó alcanzar compensaciones.

Fiesta en San Ildefonso.

San Ildefonso 13.—Esta tarde han terminado los preparativos de la fiesta con que la colonia veraniega obsequiará á los generales, jefes y oficiales del ejército aquí residentes. El vasto y hermoso salon de conciertos de la Calandria, donde se verificará el baile, ha sido adornado con profusión de arañas y cornucopias, y el estrado de la orquesta convertido en precioso jardin de plantas exóticas que le dan el aspecto de invernadero. La música será instalada en la tribuna.

Una gran sala inmediata ha sido habilitada para el buffet. A las diez de la noche comenzará el baile, asistiendo la Infanta doña Isabel. El cotillon promete ser notable, habiéndose adquirido caprichosos objetos para las figuras.

Los profesores de la Academia de Artillería de Segovia darán pasado mañana en aquella capital otra fiesta en honor de los jefes y oficiales del regimiento de San Fernando, correspondiendo así á la atención de estos al invitarlos en las últimas maniobras.

La mayor parte de las familias que veranean en este Real Sitio tienen el propósito de no regresar á Madrid hasta fines de este mes ó principios del próximo.

San Ildefonso 14 (12-10 madrugada).—Conforme anunció un telegrama anterior de esta Agencia, se está celebrando la fiesta dada en honor de los generales, jefes y oficiales del ejército que residen en este Real Sitio.

El baile está brillantísimo. Asistió numerosa y selecta concurrencia. La Infanta doña Isabel ha bailado el cotillon primero con el Sr. Uragon, individuo de la comision organizadora de la fiesta, y despues con el hijo del conde de Caserta, alumno de Artillería.

Durante el cotillon, los regalos se han repartido con verdadera profusion. Los militares se muestran complacidos de la fiesta dada en honor suyo.

En este momento se ha suspendido el baile, que continuará despues de la cena. San Ildefonso 14.—El baile dado en el salon de conciertos, en honor de los militares que se encuentran accidentalmente aquí ha terminado en las altas horas de la madrugada de hoy.

Entre los asistentes figuraban los dos hijos del conde de Caserta, que son alumnos del colegio de Artillería de Segovia.—Fabra.

El Noguera-Pallaresa.

Ayer se celebró un meeting en Mollerusa, al cual asistieron 4.000 personas representando á 70 pueblos de las comarcas de Urgel y Segarra.

El temporal de aguas impidió que fuese mayor la concurrencia, pues cayó un fuerte aguacero que los manifestantes resistieron impasibles. De la capital estaban representados el Ayuntamiento, la Diputación provincial, la Sociedad Económica, la Cámara de Comercio, el Colegio de abogados, la Junta de defensa y la prensa de Lérida, Barcelona y Tarragona.

En el meeting se pronunciaron entusiastas discursos en defensa del Noguera-Pallaresa, dominando la nota enérgica. Se acordó enviar telegramas á los señores Cánovas, Azcárraga é Isasa, pidiendo la resolución favorable en tan importante asunto.

También se acordó dirigirse al Consejo departamental de Ariego pidiendo su cooperación.

La mayoría de los alcaldes de los pueblos se declararon dispuestos á dimitir en

el caso de que se desatendieran las reclamaciones justas de la provincia.

La Cámara Agrícola se adhirió con entusiasmo á los acuerdos.

El domingo próximo se celebrará un meeting en Varjas.

Se espera que tenga notable resonancia, dada la resuelta actitud de dichas comarcas, interesadas directamente en la construcción del ferro-carril.

Anúnciase la celebración de un meeting en Tarragona con ocasion de la fiesta de Santa Tecla.

Crece la agitacion, que persistirá mientras no se resuelva el expediente.

DESDE SEGOVIA.

Sr. Director de El Correo.

A pesar del estado del tiempo, pues hace tres días que no cesa de llover, se están celebrando las funciones de Catarceña con bastante animacion. Preparanse también grandes festejos para conmemorar el centenario de San Juan de la Cruz, en el cual tomarán parte sociedades científicas, literarias y todas las asociaciones religiosas que aquí existen, además de proyectarse una peregrinacion en varias provincias al Santuario del místico escritor San Juan de la Cruz que se venera en el convento de Carmelitas Descalzas de Segovia.

La prensa ha acordado también organizar una velada y una cabalgata histórica. Asistirán algunos académicos de la lengua, invitados por su presidente el excelentísimo señor conde de Cheste.

Esta noche tendrá lugar en San Ildefonso el anunciado baile y cotillon con que la colonia de La Granja obsequiará á la oficialidad de San Fernando. Han sido bastantes las personas que se han suscrito para asistir á esta brillante fiesta, cuyo billete cuesta cuarenta pesetas.

El martes próximo se verificará en la Academia de Artillería un almuerzo con que obsequiará á la oficialidad de La Granja la oficialidad de artillería.

Ayer hubo un ligero incendio en Revenga, quemándose dos casas sin haber desgracias personales. Las pérdidas ascienden á 5.000 pesetas.

Con el temporal, los lobos han bajado de la sierra, causando estropicios en cuanto ganado lanar han encontrado. Setenta son las reses que llevan muertas.

Los trenes llegan con bastante retraso, y un tren de mercancías que debió llegar esta mañana, lo verificó á las ocho de la noche despues de haber estado detenido más de cinco horas entre Cercedilla y Espinar.

El mercado de cereales, poco animado. Se vende el trigo bueno á 10 pesetas fanega; centeno á 9 y cebada á 8.—El correspondiente. 13 Setiembre 1891.

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Los terremotos del Salvador. Paris 13.—El cónsul general de la República del Salvador en esta capital ha recibido un despacho oficial de su gobierno, anunciando que los daños ocasionados por el terremoto han sido de menor gravedad de lo que se creyó en un principio.

El ciclón de la Martinica. Paris 12.—Un telegrama del comandante del aviso Bisson, que acaba de llegar de Port-de-France, fija en 500 el número de los muertos comprobados á consecuencia del ciclón que sufrió la Martinica en el mes de Agosto último.

España en Chile. Nueva York 13.—Noticias de Valparaiso que publica el New York Herald, dicen que el ministro español en Chile ha dado las gracias al almirante americano mister Brown en nombre de España y de los españoles residentes en Chile, por su cortés ofrecimiento de proteger al citado diplomático y á los españoles durante los desórdenes ocurridos recientemente en la República chilena.

Un traslado. San Petersburgo 13.—Segun El Nuevo Tiempo, Rusia traslada su consulado en España de Cádiz á Barcelona. En la primera de dichas capitales quedará solo un consulado comercial.—Fabra.

Los funerales de Grevy. Paris 13.—(Recibido el 14).—Los presidentes de las Cámaras, los representantes del gobierno y del Sr. Carnot y numerosos senadores y diputados han salido para Mont-sous-Vaudrey con objeto de asistir mañana á los funerales del señor Grevy.

Nota. Continúan recibiendo con grandísimo retraso los despachos del extranjero.

Esta Agencia no ha recibido aun los telegramas correspondientes á la mañana de hoy ni varios de anoche.

El servicio viene haciendo escala en Burdeos y el estado de las líneas por efecto de los temporales dificulta la transmisión.—Fabra.

La «Gaceta».

Gracia y Justicia.

Real órden nombrando registrador de la Propiedad de Caidas de Reyes en el territorio de la Audiencia de la Coruña, á don José Roig y Portas, que sirve el de Negreira.

—Otra nombrando registrador de la Propiedad de Chantada, Coruña, á D. José María Bascarán; de Almaden, Albacete, á D. Cipriano Rodríguez Monte; de Jarandilla, Cáceres, á D. José María Villamil; de Ceuta, á D. Gabriel Ruiz Almodóvar; de Orcera, Granada, á D. Dionisio Novat; de Puente Caldas, Coruña, á D. Diego Pérez de los Cobos; de Riaño, Valladolid, á don José Victor Sanchez; de Sedano, Burgos, á D. Amador Góngora; de Viella, Barcelona, á D. Ramon Rico; de Guis, Las Palmas, á D. Rodrigo Pardo; y del Puerto del Arce, en el mismo territorio, á D. Ubaldo Gijón, que figuran en el escalafon del cuerpo de aspirantes aprobados y resultan con derecho preferente entre los demás solicitantes.

Gobernacion.

Real órden aprobando los itinerarios de los trenes correos de Mollet á Caidas de

Montbuy, de Barcelona á San Juan de las Abadesas, de Barcelona á Port-Bou y vice-versa.

Fomento.

Real órden disponiendo que la cátedra de anatomía descriptiva y embriología vacante en la facultad de medicina de la Universidad de Santiago, se provea por traslación y por corresponder al turno de concurso, debiendo los interesados solicitarla en el plazo improrrogable de veinte días.

NO ALCANZAREMOS LA FECHA.

Toda la prensa ha reproducido en distintas ocasiones las fantasías poético astronómicas de Camilo Flammarion acerca del porvenir del globo terrestre y de la existencia humana en nuestro planeta. Las teorías del citado escritor pueden resumirse en la siguiente profecía: dentro de una serie de años—algunos millares—la tierra, convertida en un cuerpo frío, helado, no podrá ofrecer ya ningún refugio al hombre; éste, desalojado poco á poco de los continentes hoy habitados, desaparecerá un día por completo y con el último hombre se extinguirá la última señal de vida en el árido y desierto planeta.

Este mortal enfriamiento, científicamente previsto por Flammarion, no está tan distante como él supone, en lo que se refiere á Europa. No es ya cuestión de millares de años, ni de algunos siglos siquiera, sino de unos inviernos.

Así al menos opina un sabio polaco, que preve para un tiempo no muy lejano que no puede preñjar, pero que amenaza llegar rápidamente, la inhabitabilidad del continente europeo, á causa de un sucesivo enfriamiento de la temperatura, que irá aumentando todos los años en graves proporciones y que convertirá gradualmente varias de nuestras regiones en verdaderos páramos donde la vida vegetal, y por consiguiente la animal, serán, primero difíciles, y luego imposibles. Distintos países, en especial todos los del Norte y diferentes comarcas de los del Mediodía, aniquilados por largos y crudísimos inviernos, verán desaparecer las necesarias condiciones de calor y de vida, que hoy tienen aun, y como sus suelos exhaustos, esquilados por terribles heladas, no podrán producir el alimento indispensable á la existencia, los habitantes no tendrán más remedio que emigrar en masa á otros continentes más hospitalarios.

El invierno último—añade el astrónomo polaco—fue, atendidos los precedentes, de un rigor excepcional, y lo fué en todos los países de Europa. En el Sur de España, en las dos Sicilias, en Malta, en Grecia, comarcas justamente reputadas por la bondad de su clima durante los meses más crudos, el frío se dejó sentir de una manera intensa, y la columna termométrica descendió de una manera inverosímil. Ese descenso alcanzó naturalmente en las regiones del Norte proporciones alarmantes.

Por desgracia, aquel frío excepcional, amenaza reproducirse en el próximo invierno. Una multitud de señales precursoras, observadas á mediados del otoño último, se inician ya, pero mucho más pronto, en pleno verano, la cual indica que la mala estación este año empezará mucho más pronto, y que á la circunstancia de ser en extremo rigurosa, reunirá la de ser muy prolongada. Grandes bandadas de pájaros que no empezaban su emigración hasta últimos de Setiembre ó mediados de Octubre, han empezado á emprender su vuelo hacia el Africa, y ese es un síntoma muy significativo.

En otros datos ve el sabio polaco señales evidentes de que la Europa va á entrar decididamente en un período largo, definitivo probablemente de progresivo enfriamiento atmosférico. Desde algunos años á esta parte se ha observado en todas las regiones europeas, no solo en las del Norte si no también en las del Mediodía, un fenómeno muy pronunciado: la disminución, y en algunos puntos la desaparición casi completa de las estaciones intermedias. La primavera, la hermosa primavera tan cantada por los poetas, pasa hoy casi desapercibida; apenas si existe; apenas si dura solo breves días; constituye un rápido intermedio entre los últimos días del invierno y los bruscos ardores del verano. Este último no gana nada en aquella brevedad primaveral: todo redundará en beneficio de la estación del frío, que absorbe hasta en su provecho las dos terceras partes del melancólico otoño. Este es cada año más corto. Los meses estivales ofrecen un escaso contingente de doce á catorce semanas en los países más favorecidos; el invierno monopoliza casi por completo el resto del año: de doce meses se queda con nueve.

Hay, pues, una verdadera lucha entablada entre el frío y el calor. Pero éste pierde terreno, y su derrota aparece cada día más pronunciada. La evolución climatológica en la que podríamos llamar tendencia invernal, se hace más sensible y pronunciada, siendo muy probable que el crudo invierno del 90 al 91 haya sido tan solo el primero de una serie de otros tanto ó más fríos que aquel; seguramente más que éstos.

Podrá la naturaleza del suelo europeo resistir á ese cambio, que se irá acentuando? Es evidente que no. Las terribles heladas del último invierno causaron graves males, y en muchas partes la tierra quedó esterilizada. Gran número de provincias han visto las cosechas perdidas total ó parcialmente. Figurémonos el efecto que ha de producir una sucesión de inviernos implacables, matando las semillas, secando los jugos, convirtiendo las entrañas de la aterrida campiña en infencunda matriz.

Y esa calamidad, imposible de atacar, contra la cual no tiene la ciencia recursos que oponer, caerá, no sobre tierras lozanas, ricas, vigorosas, sino sobre tierras cansadas de producir.

Si á esos males, que todos conocemos, se une el que pronosticafel sabio polaco, ¿medrados estamos! porque entonces no será ya cuestión de siglos, sino de años.

Desalojados por el frío y por el hambre, los europeos, dejando á un lado todas esas miserias de equilibrio político y Triple Alianza y cuestión social y tratados aduaneros, tendremos que emigrar como un solo hombre á regiones más hospitalarias.

VARIEDADES.

Buena ganancia. En París está representándose una ópera, cuyo éxito ha superado al de la celebrada Mascota.

La música que es preciosa, es de Boucheron y Andrau.

Cuenta un periódico de Lampazos, Nuevo Leon, lo siguiente que, según dice, ocurrió en un rancho, jurisdicción de aquella ciudad:

Un pequeño niño de seis años de edad jugaba con unos becerros cerca de los corrales del rancho, cuando un corpulento león, instigado por el hambre, atacó a uno de aquellos animales: el niño, no conociendo a la fiera y confundiendo la quizá con un perro, se acercó a ella espantándole con un palo: el terrible rey de las selvas dejó a su presa y cogió al niño por las rodillas llevándole en el hocico hasta el patio de la casa del rancho, en donde lo dejó para ir a cargar con su presa.

Una mujer que vio esto dió el grito de alarma, y salieron varias mujeres; por casualidad los hombres no se encontraban allí, y vieron con sorpresa que la fiera dejó al niño y se volvió con paso sereno y majestuoso a donde había dejado el becerro muerto, al cual cogió y se internó con él en la selva.

Insignias papales. Para los que no conocen las insignias que representan la autoridad pontificia, tomamos lo siguiente de un periódico italiano:

«Silla gestatoria.—Es una silla de oro macizo, la cual está colocada sobre una plataforma, a la que dan acceso dos escalones. Toda ella está guarnecida de terciopelo, púrpura y galones de oro. El Papa es llevado en ella por 12 hombres, llamados palafreneros del palacio apostólico. Significa esa acción, en el lenguaje católico, que el Pontífice está sobre todo el mundo.»

«La fúrnula.—Cruz de forma griega, colocada en un mango ó asta de plata dorada. En manos del Papa hace las veces de báculo episcopal.»

«El umbrellino.—Quitao sol plano con caídas cortadas de color de púrpura, galoneado de oro. Es símbolo del Primado.»

«Tronos.—Tiene cuatro: uno de oro, uno de plata, uno de bronce y uno de níquel, cubiertos con ricos tapices de diferentes colores. El último, que es el usual, significa la soberanía del Papa rey.»

«La cruz papal.—Esta insignia, de oro macizo, significa la carga del Pontificado y su jurisdicción sobre los arzobispos y obispos.»

«El escudo de palma.—Sus cordones están levantados indicando la elevación social sobre todas las clases.»

«Los capelos.—Dos magníficos, cubiertos de terciopelo rojo y galoneado de oro, con doble cordón.»

«El anillo del pescador.—Este anillo sirve de sello al Papa: es de oro y brillantes.»

«Objetos de valor histórico.» Entre los objetos que enviará Alemania a las Exposiciones históricas americana e histórico-europea que en Madrid se verificarán en conmemoración del cuarto centenario del descubrimiento de América, figurarán un atlas del célebre explorador del Polo Artico, baron Nordenskiöld, con mapas antiguos del mundo de entonces, desde el año 1339 hasta el de 1600; un anfora mejicana del siglo XV, de una piedra que participa del cuarzo y del alabastro, que se llama en Méjico «Teocalli», anfora que, según tradición, fué usada para los sacrificios en tiempo de Moctezuma, y temida después como gran objeto de adoración, y unos libros y manuscritos antiguos en español y en francés, referentes al descubrimiento de América.

«El doctor Reiss, presidente de la Sociedad Etnológica de Berlín, ha conseguido que el Sr. Stübel, de Dresde, haya ofrecido enviar a las Exposiciones unos modelos en yeso y madera de la misteriosa gran piedra «Teuhacaco» de la Gran Puerta. De esto tiene el doctor Stübel el molde, con las mismas dimensiones originales, asegurando el doctor Reiss que ese molde es el único auténtico que existe.»

«Sombreros de cristal.» La última palabra, es decir, la última moda en sombreros, no pueden figurársela las señoras, y mucho menos los hombres.

Son unos sombreros de cristal. Los hace un fabricante de Venecia. La tierra famosa por sus cristales, y según dicen, se los están arrebatando de las manos, de bonitos que son.

La finura de los tejidos es prodigiosa, hasta el punto de parecer seda, y las flores tienen un brillo y unos colores que hacen palidecer a los de las naturales.

AL MENUDEO.

Otro chaquo de trenes. Anoche, a la salida del sud-expreso de la estación del Norte, por un error del guarda-aguja entró el referido tren en una vía donde se hallaban detenidos unos vagones de mercancías, chocando con éstos.

No ocasionó el choque desgracia alguna ni daños de consideración, saliendo el tren al cuarto de hora de ocurrir el suceso.

La taberna y la navaja. En el portal de la casa núm. 23 de la Concepción Jerónima disputaron por un motivo baladí Ramón González Fernández, de veinte años, dependiente de una taberna, y Enrique Díaz Rubio, de veintidos, bastonero, resultando el segundo, que se vio bruscamente agredido, con una herida grave en la tetilla izquierda, que aquel le causó con una navaja.

Por meterse a redentor. Según telegrama recibido por El Imparcial, el ex-vicepresidente de la República de Guatemala Sr. Ayala ha muerto herido por una bala en el momento en que estaba de calma las iras de dos amigos que se estaban batiendo a pistola.

La desgracia ha sido casual. El Arzobispo de Valladolid. Este prelado se acostó anoche con ligera fiebre y poco después la indisposi-

cion adquirió caracteres alarmantes, en términos que ayer mañana se le administró la Extremaunción.

El palacio arzobispal ha sido visitado durante todo el día por gran número de personas de todas las clases sociales que han cubierto de firmas las listas puestas en el vestíbulo.

Asesinato. Un telegrama oficial anuncia que en Santa Cruz del Retamar ha sido asesinado un mayoral de la ganadería de D. Tomás Martín por el zagal Pedro García Cudero, quien se ha presentado voluntariamente a la autoridad.

Fuga con dinero. El factor de las mercancías de pequeña velocidad en la estación aduana de Irán, ha desaparecido llevándose 6.000 pesetas.

En defensa de su hermana. Nicolás Fernández, cesante, de veintisiete años, salió anoche a la defensa de una hermana suya que fué insultada por Antonio Hernández, cerrajero, de veinticuatro años de edad.

El resultado ha sido que el Hernández recibió varias heridas de arma blanca, muy graves algunas, quedando con pocas esperanzas de vida en el Hospital provincial, donde se constituyó el juzgado.

Una «meeting» socialista. Se celebró ayer en Burgos, con asistencia del compañero Iglesias. Hablaron varios compañeros, abogando todos porque se formaran asociaciones de resistencia contra el capital; pues según dijo un compañero, es el verdadero Dios.

Hubo censuras para los gobiernos español y frances.

Por último habló el compañero Iglesias de la revolución obrera que harán los trabajadores, y de los partidos políticos, a quienes considera divididos y casi muertos, y del ejército, donde dijo que dentro de poco penetrarán las ideas socialistas, porque el soldado, antes que militar, es obrero. Hubo aplausos para todos.

Noticias militares. En el ministerio de la Guerra vuelve a agitarse la idea de la creación de un Banco militar, de que ya se ha hablado varias veces.

En el proyecto que se estudia se toma por base el que este Banco ha de ser general, contribuyendo a él cada cuerpo en la parte proporcional correspondiente.

«Ha marchado a Liria el capital general de Valencia, acompañado del general Ceballos, jefe de Estado Mayor Lacierva y ayudantes, para estudiar el plano de los ejercicios preparatorios que han de verificarse en Octubre.»

Estos consistirán en el ataque y defensa de Valencia. Una brigada compuesta de dos regimientos, una batería y una sección de caballería simulará el ataque, e iguales fuerzas defenderán la plaza.

El doctor Ezquerdo. Una desgracia de familia, que lamentamos, retiene en Villajoyosa al doctor Ezquerdo, quien no se aparta un momento del lado de su hijo mayor, afecto de una fiebre tifoidea gravísima.

El doctor Ezquerdo, en cambio, se halla completamente restablecido.

Mujer por equivocación. Ha muerto en la Tour de Carol (Cerdeña francesa), cerca de Puigcerdá, Mad. Antonia Llanas, conocida en las dos Cerdeñas, española y francesa, con el apodo de La Gallgallina. Teniendo las formas de mujer, su barba era como la de los hombres barbudos, afeitándose, lo propio que el bigote. En su juventud iba a los mercados y ferias de Cataluña montado a caballo como los hombres, vistiendo traje mujeril, pero asomándole por debajo de las faldas el pantalón y botas altas de montar. Solía además ponerse un sombrero de hombre encima de la cofia. Fumaba con pipa, ejercía el oficio de chalan y tenía una posada en Bourg Madame. Ha muerto soltera a la edad de setenta y ocho años.

Ha fallecido en Sevilla el catedrático de lengua árabe de aquella Universidad, don Ramón de Arrese y Duque.

El Sr. Montero Rios. Dice un periódico de Sevilla: «Muy pronto debe llegar a Sevilla el distinguido jurisconsulto Sr. Montero Rios. El ex-presidente del Tribunal Supremo, viene con objeto de asistir a las reuniones para tratar del nombramiento del nuevo administrador judicial de la testamentaria del conde de Luque, cargo vacante desde el fallecimiento del marqués de Peñafior, cuyos derechos ampara el referido letrado.»

Del Posibilista de Sevilla: «Anteanoche a la salida del tren correo para Badajoz, chocó con tres vagones cargados de carbon.»

Estos quedaron destruidos. Algunos viajeros del tren correo sufrieron contusiones de consideración. El maquinista fué despedido a gran distancia y está herido de gravedad. El correo salió tres horas después.»

Desapareció como por encanto. Dice un periódico, que la noche del jueves ocurrió un hecho extraño entre Elgoibar y Marquina.

Salieron del primer punto con dirección a Urberuaga un caballero con su hija, en un coche cesto, cuando al llegar al alto empezó a gritar esta última, diciendo que su padre se había tirado del coche ó se había caído.

Paró el coche y se buscó al viajero, pero inútilmente. Se hallaba muy cerca el puesto de guardia de los miqueletes y recorrieron a ellos, y estos, acompañados de los aldeanos de la vecindad, recorrieron infructuosamente los alrededores.

Un milagro. Entre Ondárroa y Motrico, ha ocurrido una peripecia de las que pocas se cuentan iguales.

Volvió para el último de los pueblos mencionados la lancha de Francisco María Andonegui (a Nafarrachiya, que desde los primeros días de Julio había estado a pasar la costera de bonito en el puerto de Santaña; sus tripulantes llevaban consigo, además de una porción de enseres, las ganancias de toda la temporada, que, al parecer, no ha sido mala.

Un vecino de Ondárroa, que iba de pasajero para Motrico, llevaba también unos dos mil reales, reuniendo entre todos una suma bastante considerable, para quien tiene que ganarla con el sudor de su frente.

«La mar estaba un poco alborotada; próximas a la lancha de Andonegui, iban otras pequeñas de las dedicadas a la pesca del chipiron y el chicharro.»

Llegó un golpe de viento, y vino a tumbar a la que iba el dinero, cuyos poseedores lo consideraron perdido; y perdidos con los afanes de la temporada.

Afortunadamente las otras lanchas acudieron presurosas, y antes de quedar tumada de quilla, pudieron sus tripulantes recogerlo todo, sin que se perdiese a pesar de la azarosa de la situación, más que un par de botas.

Otras desgracias en los ferro-carriles. Dice un periódico de Jaen: «Días pasados pudo ocurrir una desgracia en la línea ferrea de Jaen a Espeluy. Cerca del kilómetro 10 se produjo un hundimiento en una trinchera, cayendo colosales peñas sobre la vía. A las once salió un tren de mercancías de Jaen, y cerca ya del sitio fué visto por un pastor, el que subiendo sobre un mulo ató su pañuelo en un palo é hizo señas al maquinista, quien apremiándose a tiempo detuvo el tren, salvando así la vida del personal y la avería consiguiente que hubiera causado.»

Tribunales.

El proceso de la duquesa. No es exacto, como han dicho los periódicos, que el dictamen de los médicos respecto de las heridas de la niña Juliana fuera afirmando que era posible determinar por las cicatrices la fecha en que fueron hechas las heridas.

Lo que han dicho los médicos en su dictamen es, según nuestras noticias, que por el estado de algunas heridas, era posible determinar con aproximación la fecha en que fueron causadas, lo cual no es lo mismo.

Y ya que de este proceso hablamos, diremos que el distinguido abogado de la duquesa, Sr. Dato, ha presentado hoy un escrito pidiendo al juzgado que prorogue por un mes más la estancia de la señora duquesa en San Sebastián.

Los niños del Canal. La causa que se conoce con el nombre de «Los niños del Canal», que se hallaba en poder del fiscal militar, ha pasado al juzgado de instrucción del Sur de esta capital, por haber renunciado a entender en la misma la autoridad militar. Siguen presos el soldado que vino de Cuba, delatado por un compañero del mismo regimiento, y una mujer conocida por la Cintera.

EDICION DE LA NOCHE POR TELÉGRAFO

TELEGRAMAS DE LA TARDE. (DE LA AGENCIA FABRA).

Los Dardanelos. Londres 14.—El periódico The Standard dice hoy que en la audiencia otorgada por el Sultán de Turquía al embajador inglés Sr. White, ha desaparecido el tirante de relaciones motivada por los últimos sucesos de los Dardanelos.

El mismo periódico, después de hacer extensas consideraciones sobre la situación actual de Turquía, dice que si Rusia avanzase hacia Constantinopla, Inglaterra y la triple alianza harían desalojar inmediatamente.

Honores a Grevy. París 14.—Ayer llegó a Mont-sous-Wandrey la brigada, compuesta de dos batallones de infantería con bandera y música, un escuadrón de húsares y una sección de artillería para tributar los honores militares al cadáver del Sr. Grevy.

Pago de cupones. Londres 14.—Los despachos de Lisboa dicen que el miércoles próximo se abrirá el pago de los cupones portugueses de las obligaciones portuguesas del 4 1/2 por 100.

En Zanzibar. Berlin 14.—El periódico Tageblatt publica hoy un despacho de Zanzibar, en el cual se amplían los detalles conocidos respecto a la derrota de las tropas alemanas que marchaban en la expedición Zulewski.

Esta quedó completamente destruida, muriendo 10 oficiales y 300 individuos negros, pertenecientes al ejército indígena al servicio de Alemania.

Cinco soldados blancos han desaparecido, creyéndose hayan sido hechos prisioneros.

Las tribus rebeldes se apoderaron también de tres cañones y numerosas armas que cogieron al enemigo.

Ocupación inglesa. Constantinopla 13 (recibido el 14).—Un acorazado inglés ha ocupado la isla de Sigri, inmediata a Metelin. El comandante del buque hizo desembarcar tropas y un cañón.—Fabra.

De otros corresponsales. El ministro de Marina. Cádiz 12 (1 madrugada).—(Recibido el 13 a las diez de la noche.)

Director Correo. El ministro y los generales de la armada han acordado se construya un nuevo dique. Las obras se harán por concurso, recomendándose la urgencia de los estudios necesarios.

El general Beranger ha revisado los buques Gerona, Cuba, Nautilus y Nueva España. Mañana devolverá su saludo al Ayuntamiento de San Fernando.

El lunes visitará el dique y talleres de la Transatlántica y el astillero, y el martes saldrá para Sevilla.—Mencheta.

Peregrinos y tropas. Barcelona 14 (1.40 tarde). Director Correo. El correo de Madrid ha llegado con ocho horas retraso.

Detúvose en Barbastro a causa de la tormenta. Han marchado en el tren 600 peregrinos a Roma. Han salido las fuerzas a los ejercicios en Conangrell. Pertenarán en Granollers. Mañana marchará el general Blanco.—Guio.

Muerte del arzobispo de Valladolid. Valladolid 14 (4 tarde). Director Correo. Esta mañana ha fallecido el ilustre prelado de esta diócesis, D. Mariano Miguel Gomez, que era aquí muy querido y respetado.

El palacio arzobispal se ha visto todo el día muy concurrido por personas de todas las clases sociales.—El corresponsal.

BALANCE DEL DIA.

Es inútil pretender fijar la atención en otros asuntos que no sean los que se relacionan con las terribles catástrofes ocurridas a consecuencia del temporal de aguas. No se habla de otra cosa en todas partes, notándose la profunda impresión que causan las noticias que se van recibiendo.

Los detalles, en realidad, son terribles. Ahora, como siempre que nos hemos encontrado en frente de una gran catástrofe, el pueblo español sabrá acudir generoso y diligente a remediar sus consecuencias en la medida de lo posible, habiendo empezado a dar hermoso ejemplo S. M. la Reina, perfectamente secundada por el gobierno.

Cuando escribimos las líneas que van a la cabeza del periódico, ignorábamos la resolución del gobierno de abrir una suscripción nacional; una vez acordado esto, es casi innecesario lo que allí proponemos. Sin embargo, los colegas a quienes nos dirigimos, resolverán lo que estimen más oportuno.

Hoy hemos recibido por la vía de Marsella periódicos de Filipinas, cuyas fechas alcanzan al 11 de Agosto.

Nada dicen de las operaciones de Mindanao, para donde había salido de Manila el general Weyler el 31 de Julio, a bordo del aviso Marqués del Duero.

El mismo día entró en Manila, procedente de Mindanao, el vapor de guerra Churrucua, a cuyo bordo llegó el coronel de Artillería Sr. Hore, con fuerzas de regreso, cuyo número no se consigna, siendo de suponer que fueran enfermos.

El gobernador general dispuso por decretos de 28 de Julio quedasen sujetas a cuarentena las procedencias de los puertos de Sivatooco (China) y de Singapore, el primero por epidemia de cólera morbo asiático, y el segundo notoriamente comprometido por la misma epidemia.

Parece que gran parte de las precauciones adoptadas con respecto a órden público, obedecen a haber salido de París el señor Zorrilla con dirección a Burdeos, donde le esperaban los Sres. Llano y Persi, La Hoz y otros correligionarios.

Así al menos lo ha oído El Imparcial; pero no debe ser esta la causa de las precauciones, porque el Sr. Zorrilla está ahora dentro del famoso parentesis.

ALFOMBRAS, PRÍNCIPE 14 Terciopelos para Salones TAPICES EN GRANDES TAMAÑOS.

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DE HOY 14 DE SETIEMBRE.

Table with 4 columns: FONDO PÚBLICO, Últimos precios, FONDO PÚBLICO, Últimos precios. Includes entries like 4 1/2 int. c., 76.65, Car. de Agosto, etc.

Cambios sobre el extranjero. París, a la vista, 7.80 por 100, beneficio al papel. París, a 2 dtes., 7.70 por 100, beneficio al papel.

Aspecto de la Bolsa. Los mismos cambios en la contratación de los efectos públicos.

A pesar de que se nota mayor concurso en las reuniones de Bolsa, el movimiento de operaciones sigue siendo limitado.

Y esto se ve aun en la contratación a fecha que por lo general siempre alcanza alguna extensión.

Parece que se ha detenido estos días el aumento que iban adquiriendo los cambios sobre el extranjero, y aunque cierta alguna ventaja señalan las cotizaciones de esta clase de giros; pues el sábado quedó el París corto a 7.80 por 100 y hoy se fija a 7.70.

Las acciones del Banco de España han tenido un entero de mejora en su cambio: esto es, se han cotizado a 414 por 100.

Las de tabacos, en cantidades pequeñas, se han cotizado a 86.

Los efectos públicos han tenido el siguiente curso: El 4 por 100 interior al contado y en partida, a 76.70 y 65; a este último cambio queda a fin de mes después de cotizado a 76.70; y a fin de Octubre se ha publicado a 76.95 y 77 por 100; pero se indica después a 76.90.

Primas a fin del próximo, de medio por ciento, a 77.45. El 4 por 100 exterior de 1882, a 78.05, y en nuevos títulos a 78.40 y 35, quedando dinero a 78.50.

La Deuda amortizable al 4 por 100, a 89.20 y 15 en partida. Los billetes de Cuba de 1885, a 106.45 y 50, y los de 1890, entre 99.40 y 30, siendo el último cambio 99.35. Las cédulas del 4 por 100 del Banco hipotecario, a 91.50 y 60. Bolsin. A las cinco y media.—4 por 100 interior fin de mes, 76.60, dinero.

(DE LA AGENCIA FABRA) París 14.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español, 72.53, 72.57 y 72.25. Londres 14.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 72.12.

Telegramas de T. Bernier. París 14 (3 17 t.).—4 1/2 exterior, 72.18.—3 1/2 exterior, 96.43.—Idem nuevo, 94.67.—5 1/2 exterior, 90.40.—Banco Otomano, 553.00.—4 1/2 turco, 17.92.—Rio-Tinto, 552.00.—Tharsis, 153.00.—Cape Copper, 68.00.—Andaluzes, 420.00.—Norte España, 298.00.—Alicante, 291.00.—Portugues, 117.00.—Cuba, 1886, 160.00.—3 1/2 portugués, 37.18.—Cuba, 1890, 160.00.—Robinson, 65.00.—Panama, 90.00.—Alpines, 188.00. Londres 14 (11.32 m.).—4 1/2 exterior, 73.06.

CHARADA.

Pepe, según una carta que del pueblo tuvo ayer, tu tío dos prima cuarta primera segunda tres. Cuando yo la tertia dos, si es buena, la Serafina, hará tertia cuarta todo, que has de comer cosa fina. L. F. R.

(La solución mañana.) Solución a la charada de ayer. PAN TA LON

Banco Hispano-Colonial.

Emisión de 1890.—Billetes Hipotecarios de la isla de Cuba. ANUNCIO.

Venciendo en 1.º de Octubre próximo el cupon núm. 4 de los billetes hipotecarios de la isla de Cuba, emisión de 1890, se procederá a su pago desde el espresado día de nueve a once y media de la mañana.

El pago se efectuará presentando los interesados los cupones, acompañados de doble factura talonaria, que se facilitará gratis en las oficinas de esta sociedad, Rambla de Estudios, núm. 1, Barcelona; en el Banco Hipotecario de España, en Madrid; en casa de los corresponsales, designados ya en provincias; en París, en el Banco de París y de los Países Bajos, y en Londres, en casa de los Sres. Baring Brothers y Compañía Limited.

Los billetes que han resultado amortizados en el sorteo de este día podrán presentarse, asimismo, al cobro de las 500 pesetas, que cada uno de ellos representa, por medio de doble factura que se facilitará en los puertos designados.

Los tenedores de los cupones y de los billetes amortizados que deseen cobrarlos en provincias, donde haya designada representación de esta sociedad, deberán presentarlos a los comisionados de la misma desde el 10 al 20 de este mes.

En Madrid, Barcelona, París y Londres, en que existen los talonarios de comprobación, se efectuará el pago siempre, sin necesidad de la anticipada presentación que se requiere para provincias.

Se señalan para el pago en Barcelona los días desde el 1.º al 19 de Octubre, y trascurrido este plazo, se admitirán los cupones y billetes amortizados los lunes y martes de cada semana a las horas espresadas.

Barcelona 10 de Setiembre de 1891.—El secretario general, Aristides de Artimano.

Compañía Inglesa de Electricidad.

AVISOS. La hora a que facilitará corriente a sus abonados esta Compañía desde el día 15 de este mes, será a las tres de la tarde.

También previene al público que no tiene autorizado a nadie para que, usando el nombre de la misma, gestione la venta a domicilio de lámparas y otros efectos para alumbrado eléctrico.

Las lámparas y material para instalaciones lo expende únicamente en sus oficinas, calle de Alcalá, núm. 49, triplicado principal.

El que desee instalar el alumbrado eléctrico, debe tratar directamente con la compañía, ó con sus agentes autorizados, los cuales van siempre provistos del necesario nombramiento.

Madrid 14 Setiembre de 1891.—El Director Gerente, Eugenio González.

CULTOS.

Santo de mañana.—San Nicomedes y San Valeriano, mártires. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas Valiecas (calle de Isabel la Católica), donde se celebrará una solemne función al Arcángel San Miguel: por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará el Sr. Montalban, y por la tarde, preces y reserva.

En la V. O. T. de San Francisco continúa la novena del Santo, predicando el señor García Cano.

En San Marcos sigue la setena a Nuestra Señora de los Dolores, predicando el Sr. Calero.

En San Ginés continúa la novena de Nuestra Señora de la Soledad, y predicará el Sr. Pelaez.

En San Antonio de los Alemanes, se celebrarán cultos a Su Titular como todos los martes.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Tránsito en San Millán ó en el Carmen Calzado.

Espectáculos para MAÑANA.

Felipe.—A las 8 3/4.—La mascarita.—A las 9 1/2.—El toque de rancho.—A las 10 3/4.—La canción de la Lola.—A las 11 1/2.—El monogulio.

Tivoli.—A las 8 3/4.—La barrica de oro.—A las 9 1/2.—Por los aires (estreno).—A las 10 1/2.—Charito.—A las 11 1/2.—Pero cómo está Madrid!

Gran Circo de Parish.—A las 9.—10.ª soirée fashionable (2.ª serie).—Gran gala.—Programa especial y de verdadera atracción.—Los árabes Ali-Aoha.—Las hermosas Rosita y Leodiska.—La reina del alambre y otros principales artistas, terminando con el sorprendente espectáculo acústico.—Entrada general, 50 céntimos. Gran Circo de Colon.—A las 8 1/2.—La hermosa Geraldine, sin rival en el mundo.—Las intrepidas gimnastas hermanas Leopolds.—La pantomina acuática con las célebres nadadoras Mlles. Angela y Blanca Bennett, creadoras de estas pantominas.—Entrada general, 50 céntimos.